

做好城乡建设档案利用工作的措施分析

刘志超

(凌源市住房和城乡建设局, 辽宁 凌源 122500)

摘要: 城乡建设进程在不断加快, 在此过程中产生了大量的档案资料, 作为重要的资源怎样才能够将其转化为发展动力, 一直以来都是重点研究的对象。总结城乡建设档案的特点, 分析档案利用的重要性, 对档案类型进行精细划分, 然后确定最合适利用方法以及执行流程, 避免档案利用过程中出现其他问题。本文对城乡建设档案的重要性及利用的方法措施进行了简单分析, 希望将城建档案所具有的作用更大程度地发挥出来。

关键词: 城乡建设 档案利用 价值开发

中图分类号: G271

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)01-0061-03

城乡建设档案无论是类型还是数量均非常多且复杂, 包括了文字、图纸、图标、声像、电子文件以及实物等多种载体和记录形式, 无论是管理还是利用均存在着较大的困难。想要充分地挖掘城建档案具有的价值, 对其进行合理的利用, 使其转化为重要的资源, 就需要有专业人员负责, 基于档案特点进行综合分析, 寻求最高效的利用方法, 坚持多措并举, 为社会发展提供更多支持。

一、城乡建设档案利用需求

城乡建设档案资源的利用对象主要为工程建设的各参与单位, 包括建设方、施工方以及监理方, 城建档案管理部门要做的就是根据各单位的实际需求, 来对相应档案资源进行开发, 为各部门单位提供档案数据的支持, 满足其利用需求。工程建设过程中, 建设单位需要确定项目的建设规模、总投资额以及建设工期等相关信息, 施工方作为工程的主要实施者, 对城建档案信息的关键点在于成本、质量以及进度等方面, 还需要兼顾安全要求, 为工程项目的顺利进行提供支持。监理方主要负责工程实施过程的监督管理, 协助建单位解决工程建设过程中遇到的问题, 重点在于工程质量、工期以及成本等方面的管理, 因此需要查询监理大纲、监理日志等文件, 争取可以进一步加快工程建设进程, 缩短工期, 提高工程建设经济效益^[1]。除了建设期间的需求以外, 在工程项目投入使用以后对城建档案同样有较大的利用需求, 尤其是对于扩建工程来讲, 需要在意见项目的基础上对原有设施以及工艺条件做进一步的扩充性建设, 甚至是大规模的改造, 因此必须要对建筑工程本身有一个全面的了解, 即通过城建档案获取到建筑工艺、建筑信息、建筑规模等信息, 在结合实际需求确定扩建改造的设计方案, 预防施工问题的发生。可以说城建档案在城市的规划建设中起到了重要作用, 除了要做好收集

管理以外, 还要重视后续的开发利用, 将其所具有的功能更好地发挥出来。

二、城乡建设档案利用现状

1. 档案价值性较差

城建档案利用的前提是要对其进行专业的编研, 确定其存在的价值, 然后进行分类以及聚合处理, 为后续的开发利用打好基础。但是就目前来看, 这一方面还存在较多的问题, 很多仅仅是就档案的内容形式进行了分类, 以及聚合、展览等, 信息化处理程度较低, 对大数据、云计算等信息技术的应用性低, 未对档案信息做更进一步的挖掘, 难以体现出档案存在的价值^[2]。城建档案在城市发展中的具有一定作用, 但是其本身所含有的价值更多, 通过有效的利用甚至可以创造出更高的价值量, 需要相关部门提高重视。

2. 整体利用率偏低

虽然城建档案具有较大的作用, 但是对于部分的城市来讲, 并没有足够的人力和财力支持来完成档案资源的开发利用, 基本上均停留在简单的收集、整理、归档以及保管等简单的工作上, 利用更是简单的查阅以及展览等基础层面。目前来看只有部分特大城市加深了对城建档案的开发利用, 多数地区则是只编不研, 以及只存不用。另外, 城建档案本身也就有一定的特殊性, 鉴于涉密要求, 以及相关制度的不完善, 导致大部分的工作人员对档案信息的研究开发重视不足, 甚至是档案数据的信息化处理存在比较隐蔽的抵触心理, 从根本上影响了档案利用的发展, 甚至还存在着档案损坏、收集不完整以及信息更新缓慢等情况, 无法满足档案开发利用的要求, 整个工作无法顺利进行^[3]。

3. 缺乏专业技术支持

在信息化水平不断提升的背景下, 以往的纸质档案逐渐向电子档案转变, 但是整体上依然是纸质档案占主导地位。

位，尤其是早期的城建档案更是以纸质的形式被保存。为进一步提升城建档案的管理与利用效率，在时代的推动下，大部分城市均更新了电子计算机以及网络技术。但是受思想意识以及资金投入等因素的限制，所应用的软硬件系统经常是滞后于市场化需求的存在，部分软硬件刚上线使用不就要面临技术升级乃至淘汰的风险，又或者是与实际业务需求不符，无法达到预期的应用效果，反而会造成更大的经济损失。另外，因为思想上的认知不足，并未为城建档案利用的信息化发展创造有利的条件，很多制度并不完善，或者与实际情况存在着较大的差别，不能够为信息化工作提供指导以及支持，在缺乏专业运维管理的情况下，技术设备盲目上马，必定会与所期望的结果产生较大的差距^[4]。

4. 部门融合度较差

城市建设进程在不断加快，需要政府各职能部门之间协同合作，面对城市规划建设问题要进行跨部门的讨论，这样就对信息共享提出了较高的要求。但是就城建档案利用方面来看，因为信息化程度并不高，各部门之间的档案信息基本上就处于信息孤岛状态，多数是在部门内部单向流动，无论是查阅还是展览均存在明显的封闭性特点。随着电子政务的不断推进，公共服务部门建立了统一的运行平台，为信息资源的整合与共享创造了条件，各部门之间可实现业务协同办理，信息数据的利用率大大提升。但是对于城建档案信息来讲，其为独立自主的档案体系规则，完全独立于电子政务相关机制规则，因此在电子政务共享平台上的信息资源融合性较差，可以为城建档案开发利用提供的支持有限，还需要对其做更加专业性的二次开发与转码，只有这样才能够更好地融入电子政务共享平台，提高城建档案的利用率^[5]。

5. 专业人才严重不足

城建档案的开发利用需要有专业人才作为支持，不仅是要对其进行初步的整理、归档和管理，更重要的是要利用专业方法深度挖掘档案中存在的价值，然后以合适的方式达到最高效率的利用。目前来看各地城建管理部门中，相关工作人员严重不足，在职人员无论是年龄、知识结构还是技能水平均存在着很大的提升空间，较低的专业技能水平限制了工作模式的创新，面对城建档案利用率底下的情况更是无法认识到其中的不足，缺乏主动学习新技术工具的认知。另外，还存在着部分的身兼数职以及一人多岗情况，也会对城建档案的管理和利用水平产生影响，较大的限制了工作效率的提升，因此必须要提高对专业人才培

养的重视。

三、城乡建设档案开发措施

1. 重点项目档案

随着城乡建设进程的不断加快，工程建设项目数量在逐渐增多，其中在城市发展的整个历史进程中，更是不会缺少重点工程以及标志性建筑的存在，且与社会发展以及人们生活有着密切的联系，对此类档案信息进行开发利用，可以为城市进一步发展提供更大的支持。应转变传统思想，对相关的城建档案信息进行整合编辑，用以完成对工程建筑的针对性介绍，更可以通过专栏、专刊等方式向社会公布，这样人们会对城市标志性建筑工程有更加全面的了解和认识^[6]。在整个过程中城建档案的重要性会被更多的部分和人发现，起到了一定的宣传效果，对于档案价值的开发有明显的推动作用。

2. 历史文化档案

我国地域幅员辽阔，历史文化源远流长，在历史长河中留下了大量独具特色的建筑痕迹，以及对应的历史建设档案资料，不仅是城市历史文化发展的重要见证，而且对建筑发展史的研究提供了重要的参考。对城市建设历史文化档案进行开发，在城市宣传中发挥巨大的作用。城市建设发展中历史是不可被忘却的，在城建档案的开发利用中，必须要重视对历史文化类档案的研究，争取将其所具有的功能更大程度地发挥出来。

3. 宣传成册开发

城建档案蕴含着丰富的资源信息，与社会效益以及经济效益有一定的联系，包括地下结构建设档案以及城市土地征用档案等，对城市下一步的规划建设有重要的指导意义。选取与当下城市规划关联密切的档案资源进行开发，再以宣传册的形式交由相关单位提供信息支持。即城市工程项目开发过程中，不可避免地会涉及地下管线项目，为尽量避免造成管线损坏，降低施工难度，就需要掌握区域内已存以及在建的管线工程。这种情况下城建档案管理部门就可以为其提供相关的档案资源宣传册，为工程规划以及施工提供参考，可以有效避免很多不必要的麻烦。城建档案管理部门必须要转变思想，根据档案内容进行分类，并有针对性地来进行宣传强化，以满足不同对象的需求，更主动地将城建档案具有的价值更大程度上地发挥出来。

四、城市建设档案利用措施

1. 基于类型确定利用方向

1.1 声像档案。城建档案信息涉及的形式多种多样，包括文字、图片、音频以及视频等，不仅信息丰富，而且更

加真实以及富有冲击力。因此，城建档案的开发利用要适当地对声像档案加以重视，根据需求进行相关档案信息的收集整理，并作进一步开发利用，以更加直观的方式体现出档案内容。随着信息技术的普及，城市建设工程的运行期间，声像档案具有更强的具体性、生动性以及直接性特点，大大降低了开发利用的难度，对于需求部门的共享、查阅等操作更加的灵活，为新的城建项目提供高质量的信息支持^[7]。

1.2 电子档案。在计算机技术与信息化技术的支持下，电子政务已经成为现实，城建档案管理部门的信息化水平也在不断地提升，信息化技术的覆盖面积在逐渐扩大。现代工程项目和的建设以及管理正在向信息化管理的方向发展，无论是技术还是工具均在不断地更新换代，所形成的各类数据信息直接被计算机所记录和存储，最终以电子档案的方式被收集和入档。相比传统的纸质档案，电子档案的便利性以及安全性有了巨大的提升，而且可以更好地打破信息孤岛的问题，在不同部门之间实现共享的可能性大大提高，为城建档案的利用创造了十分有利的条件。正是以为电子档案的需求，城建档案管理部门要重视工作模式的转变，加大信息化建设的投入力度，积极推进电子档案管理和开发，为相应部门提供更好的档案支持。

2. 创新城建档案管理模式

2.1 转变传统思想。信息化建设是时代发展的必要要求，城建档案管理部门必须要认清这一点，及早进行思想意识的调整，进行档案开发利用模式的创新，大力推进信息化技术的学习和应用，建立专业基础上的信息化开发模式，为存在需求的部门提供可靠的城建档案支持。其中，城建档案的开发利用需要与城市建设进程相结合，城建档案管理人员需要实时了解当下发展的需求，主动自身能力的提升，掌握更多档案管理信息化开发利用的方法，以高新技术作为支持，对城建工程活动的建设文件进行同步跟踪和管理^[8]。

2.2 信息管理平台。建立城建档案信息化管理平台，实现所有城建档案信息的集合，所有用户通过验证登录后，便可以根据需求进行查阅和利用，真正做到信息的共享。城建档案信息平台的建立，使各政府部门之间的联系更加密切，可以自助完成工程建设档案的上传，再由档案管理人员进行专业的区分管理，有效缩减了档案收集管理的工作量，为后续的开发利用争取了更多的时间。为提高城建档案的利用率，可以在档案形式以及数据库形式上进行创新，根据档案利用需求的差异性，进行多样化的设计，创

建多种形式的城建档案，满足不同用户的需求，以此来刺激其利用档案信息的积极性。另外，信息管理平台的建立和使用要强调安全问题的重要性，进行信息加密和防护，避免信息泄露损坏，提高城建档案信息的安全性。

3. 数字化城建档案管理

城建档案高效利用的前提在于高质量的管理，面对时代发展提出的全新需求，在信息化技术的支持下，可以建立数字化城市建设档案管理系统，对城建档案进行数字化处理，同时结合实际需求进行针对性的规划，将传统纸质档案以电子档案的形式管理保存。重视数字化技术和设备的应用，建立专门的数字化城建档案数据库，对所有电子城建档案进行汇集，统一保存在数据平台内，更便于档案信息的开发利用。同时，要落实相应的管理体系，落实管理规范标准，基于网络来实现数字化城建档案信息数据的共享和利用。

结语

城乡建设档案利用目前还存在诸多的问题，尤其是对于中小型城市来讲，对此方面的重视度并不高，面对时代的发展必须要及时的转变思想，从多个方面入手，以信息化技术和数字化技术为支持，推动城建档案利用模式的创新。

参考文献

- [1] 沈滢.主动作为用心服务苏州市城乡建设档案馆档案利用便民举措一览[J].城建档案,2021(05):5.
- [2] 夏静怡.利用档案资源助力学术研究[J].城建档案,2020(09):11.
- [3] 杨达.论档案工作在推进城乡一体化中的重要作用[J].经济研究导刊,2020(26):151-152.
- [4] 祝如熠.新时代城建档案利用精准服务研究[J].城建档案,2020(07):45-47.
- [5] 魏真真.新时期做好城乡建设档案利用工作的思考与对策[J].兰台内外,2020(09):45-46.
- [6] 范海燕.浅谈城建档案的开发利用[J].城建档案,2018(12):47-50.
- [7] 尚春红.城市建设档案利用的分析及探讨[J].中国档案,2018(10):42-43.
- [8] 周宪文.加强城乡规划档案管理为社会经济和民生利用服务[J].黑龙江档案,2017(04):21.

作者简介：刘志超（1979.9—），男，汉族，辽宁省朝阳市，大学本科，档案馆员，研究方向：档案管理。